



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

廖冠芝

2022年11月1日

加強關注工地安全

因疫情關係，不少人轉職至建築行業，近期政府多個的大型基建項目相繼動工，工人為求生活，無奈轉職到工地工作，但繁雜的工地情況多變，工人對實地操作，工作程序等經驗不足，安全意識薄弱，容易發生工業意外，引致工人受傷或死亡。

本月不幸連續發生了兩宗致命工業意外，兩名工人在工地工作及操作機械時不慎觸電及夾傷。主要原因是新轉職的工人經驗不足，在機械操作上缺乏安全知識，對工地環境不熟悉，在高空操作機械時忽略各種危險性，結果帶來致命的意外。

本人有下列提議：

1. 加強教導工人地盤的危機意識，佩戴適當的保護裝備，特別在高空工作時應留意安全帶及平台的穩固性，確認一切穩妥後才開始作業，在培訓課程內除了學習工作技巧，應多提醒工人留意當時的天氣及周遭的環境，不要疲勞工作，避免發生意外。
2. 企業對員工要加強職安建培訓，提醒工人在工作時切勿貪圖方便而不佩帶或佩帶不合規格的安全裝備，裝備亦應妥善保養及檢查，對相關高風險工作制定通報制度，一旦發生意外時儘快通報僱主及有關部門，安排受傷人士送院，保障個人或其他人的安全及健康。